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3AJIAHUE

[Inocko-mapaienbHbli  TEPMUYECKM  TOHKUH  CIAa0OMOTJIOIIAONTUN
ONITHYECKHI 3JIEMEHT, UMeIoImuid HopMy IucKa TOMMHUHON [ 1 paguycoMm R
(I <€ R), obiry4aeTcs Ja3epHBIM ITyYKOM CBETa C pacIpeIeIeHIeM HHTEHCUBHOCTH
manyuennst [(r). B pe3ynprare TOTJIOMEHWS YACTH DJHEPTUU H3IYUEHUS
ONTUYECKUM 3JeMEHT HarpeBaercs. IlmactuHa sBISeTCS OAHOPOAHON U
BBITIOJTHEHA M3 MaTepuaia, XapakTepuyemoro kodgduiimeHTaMu norionieHus f3,
TETJIOMPOBOTHOCTH K, 00bEMHON TEMIIOEMKOCTH C.

[lygox cBeta o0namaeT KpyroBod CHMMETPHEH M MaJaeT HOPMAJIbHO Ha

MMOBCPXHOCTD INIACTUHBI, IPUYIEM OCH ITYyUKa U OIITHUYCCKOTO 3JICMCHTA COBIIAJ1atO0T.

r
R Ea — R A Onruueckuit
5 // EMEHT
I(r) —_— \Z
-

Usnyuenne

Pucynok 1 — Cxema Bo3aeHcTBHS Ja3€pHOIO ITyUKa HA ONITUYECKUI 3JIEMEHT.

BokoBas moBepxHOCTh 7 = RONTHYECKOTO 3JEMEHTA TEIJIOM30JHUpPOBaHA, a
Mexay rtpaHsmMu (z = 0, z = l) u OKpyXawmieil cpemaod HMEeT MEeCTO
TETUIO0OMEH, ONMHMCHhIBaeMbIN 3aKOHOM HpBIOTOHA ¢ KO3 (HUIIMEHTOM TEII00TBOAA
a.

B momenT BrimroueHus nazepa ¢ = 0 TemmepaTypa ONTUYECKOTO AJIEMEHTa
MpejnoyiiaraeTcsi OJIMHAKOBOM BO BCEX TOYKAX W PaBHOM Temmeparype
OKPYXarOUIEH Cpenbl Uy.

Pazpaborars mnporpamMmy YHCIEHHOTO MOJEIUPOBAHUS JUHAMHYECKOIO
TEIUIOBOTO MOJISl ONTHUYECKOIo 3J€MEHTa Ha BpeMeHHOM npoMexyTke 0 <t < T,
UCIIOJB3YSI I PEUISHUs 3a]Ja4 TEIJIOMPOBOIHOCTHU

® [IpOCTEHIIYIO IBHYIO pa3HOCTHYIO cxeMy (FOnosa Oubra);

® MPOCTEHUIIYIO HESIBHYIO pa3HOCTHYIO cxeMy (3aitHeTnuHoBa JInnus);



® TIPOCTEHIIYIO HESBHYIO CXeMy TOBBIIIIEHHOTO opsiIKa
anmpokcumaruu (Ilonstackas Maprapura).
[Ipy mpoBeneHWM  pacyeTOB  HWCMOJIB30BATh 3HAUCHUS  IapaMeTpOB
k,c,a,l,T,uy R, B uBbipakerne GyHkiuu I (r), ykazaHHBIEC PEMIOTABATEIICM.
Vkazanue: SHEPTHUIO JIA3EPHOTO W3IIYYCHHS, MOTJIONIAEMYI0 B TIPOIECCE €ro
MIPOXOXKJICHUS Yepe3 MaTepruall ONTHIECKOTO JIEMEHTa, CAUTATh PaCIIPECIICHHBIM
TEMITepaTyPHBIM UCTOUHUKOM.

3HaueHUS napaMCeTpoOB, YKa3aHHBIC IIPCIIOAABATCIICM:

k= 0.065 —"
o cM * K’
Jx
= 1.84 —/——,
¢ cm3 * K
= 0.01 Br
a=" cMm? * K’
[l = 0.5cMm,
R = 5cum,
T = 100c, 0<t <T,
= 0.004 —,
B cM
P = 40 BT,
_R
a= ¢
1) = {gaz’? ST



PE®EPAT

Otyer mo KypcoBoM pabore: 42 cTp., 9 PUCYHKOB, 5 HMCTOYHHKOB, 1

MPUIIOKEHUE.

VPABHEHUS MATEMATUYECKOH  @U3UKH, KPAEBAS 3A4JIAYA,
YPABHEHUE TEIIJIOIIPOBOHHOCTH, ABHAX KOHEYHO-PA3HOCTHAA
CXEMA, HEABHAA KOHEYHO-PA3BHOCTHAA CXEMA,
AIIIIPOKCUMALUA, CXOQUMOCTb, YCTOHYUBOCTh

[enbto KypcoBOil paOOThl SIBASIETCS MOCTPOEHUE U HUCCJIEAOBAHUE
Pa3HOCTHBIX CXEM JIJIsI pEIICHUSI KpaeBOM 3ajauu TEIUIONPOBOJIHOCTH JJIsI HarpeBa
TOHKOT'O ONITUYECKOTO 3JIEMEHTA JIA3€PHBIM U3JTyYEHUEM.

Jlnsa  pemieHuss 3agayd  MCHOJIB30BAHBI  SIBHAsl, HESABHAs W HESBHasA
MOBBIIICHHOTO  TOPSAJKA  AlliPOKCUMAIIMK  KOHEYHO-PA3HOCTHBIE  CXEMBI.
[IpoBeneHO TEOpPETUUECKOE HCCIEAOBAHUE AIMPOKCUMALUA W YCTOMYMBOCTH
pa3HOCTHBIX cxeM. CaenaH BBIBOJ O CXOJAUMOCTH CETOYHOTO PEMIEHUS] K TOYHOMY

PEIICHUIO UCXOJHOM 3a/1a4H.

Pa3paboTana KoMmmbrOTEpHass Mporpamma, oOOecHedHMBaroOllas pacyeT u
rpauyecKyr0 BU3yaIHM3allMI0 PACHpPOCTPAHEHUS TEMIEPATypbl B ONTHYECKOM
JJIEMEHTE.

[IpuBenensl rpaduyeckrie pe3yabTaThl YUCICHHOTO pEHICHUs 3aJlauu
TETJIOMPOBOAHOCTH.

[Iporpamma Hammcana Ha s3bike Python, omnepamuonHas cucrtema

Windows10.
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BBEJAEHHUE

XapakTepuszys METOJ KOHEUHBIX Pa3HOCTEW, HEOOXOAUMO BBIJIECTUTH €r0

AOCTOMHCTBA U HEAOCTATKHU B CPABHCHUU C IPYTUMHU MCTOAAMMU.

K nocromHcTBaM METOIAa KOHEYHBIX PA3HOCTEM CIIEAYET OTHECTH €ro
BBICOKYIO YHUBEPCAJIBHOCTh, HAMPUMEDP, 3HAUYUTEIHHO 00JI€€ BBICOKYIO, YEM Y
AHAIMTUYECKUX METOHOB. IIpuMeHeHne 3TOro mMeroja HEpPEeIKO XapaKTepU3yeTcs
OTHOCUTEIIbHOM MPOCTOTOM TMOCTPOCHUS PEMIAIOMIEr0 alrOpuTMa U €ro
IIPOTPAMMHOM peann3anry. 3a4acTyr0 yAAeTCs OCYIIECTBUThH pacliapauleInBaHNe

peuiaromecro ajJaropurma.

K uucny HemocTtaTkoB MeTOAa CIEAYEeT OTHECTHU: MPOOJIEMATUYHOCTH €ro
MCIIOJb30BaHUs Ha HEPETYJISIPHBIX CETKaX; OY€Hb OBICTPBIA POCT BHIUUCIUTEIIHHOM
TPYJAOEMKOCTH TPH YBEIWYEHUM PA3MEPHOCTH 3adaud (yBEJIUYEHUU YHCIA
HEU3BECTHBIX MEPEMEHHBIX); CIIOKHOCTh AHAIMUTHUYECKOTO HCCIIEI0BaHUs CBOICTB

Pa3HOCTHOM CXEMBI.

CyTtb METO1a KOHEYHBIX pasHoCTEU COCTOUT B 3aMEHE
HMCXOTHOW(HENPEPHIBHOM) 3aJa4ll MaTeMaTHYeCKOW (U3UKH €€ JTUCKPETHBIM
aHajoroM (pa3HOCTHOM CXeMmoil), a TakKe MOCIEeAYIOIMNM PUMEHEHUEM

CIICHHUAJIBHBIX aJITOPUTMOB PCIICHUA I[HCKpCTHOfI 3aJa4H.

B mnacrosimeld paboTe METOJ KOHEYHBIX pa3HOCTEH MPUMEHEH IS
YUCIICHHOTO PEHICHHS 3aJa4M TEIIonpoBOAHOCTH. [IpOBEaEHBI TeOpEeTUUYECKHE
WCCIICIOBAHMS aNMNpPOKCHUMAlMM W YCTOMYMBOCTH PA3HOCTHBIX cxeM. Creman
BBIBOJI O CXOJMMOCTH CETOYHOI'O PEHICHUS K TOYHOMY pEUICHUIO HCXOIHOU
3amayn. Pa3paboTaHa KOMIBIOTEpHAs Mporpamma, pealu3yollas ajJropuT™M
CKaJIsipHOW mporoHku. IlpuBeneHsl rpaduyeckue pe3yiabTaTbl YHUCIECHHOTO

pelIeHUs 3aauHu.



1 MATEMATHUYECKASA ITIOCTAHOBKA 3AJTAYHN

3anuiieM ypaBHEHUE TEIIONPOBOAHOCTH B BUe [1]:

ou H 1

— =—Au+-pI(r), (D
o c c
10, ou, 0Ou -
rae Au:_a_(ra_)+—2, H — kK03(pGULMEHT TEIIONPOBOJHOCTH, ¢ — OOBEMHAs
r or r
TENJI0EMKOCTb.

3anuiinemM HadyallbHOE YCIIOBUE:

u| =i,

2=0
[Io ycnoBuro 3amaduv MEXIY OKpPYXKAloIIEH CPedol W TpaHsIMH SJIEMEHTa
HMEET MECTO TEIJI000MeEH, ONUCcaHHbIN 3akoHOM HpioToHa [1]:
g=a(u—u,),
r7ie ¢ — IIOTHOCTh TEIUIOBOTO MOTOKA, & — KOA(PHUIIMEHT TEII00TIauu.

U3 3T0Tr0 CienytoT KpaeBble yCIOBUSA:

0
a_:z—() :%[“ =0 _”o]>
0
a_:Z_l :_%[” 2=l _”0},
we oo

orl,g

3amadya IpuMeT BUL;

8—uzﬁAu+lﬂI(r),
ot ¢ c
u|z:0 =Uy,
ou a
a_Zz:O :E[u Z:O_uo]’
ou a
a_ZFz :_EI:”Z:/_MO:I’
Hﬁ—u =0.

87" r=R




ITpumeMm, 4TO w(r,t) =

NI)—I

/
Iu(r, z,t)dz-
0

Tak Kak TOJIIMHA ONTUYECKOTO 3JIEMEHTa Topa3fgo MEHBIIE €ro pa3MepoB,

TOraa BOBMOKHO ITPOBECTU YCPCIHCHUC!

leou , 017
1) 2[Z& =2 il 2
)lﬁtdz 81‘[1j udz} t ()
H 10 ou H o H o0 ov
2) [Z-LcDy=2 L D 2 2¢D, 3
) £c<ra( Mz =——(r— [Id]) —— =) )
H1{0u , 2a
3) ——|—=dz=—"Z[v-u,] 4
) clj-azzdz cl v=u] ®

HpI/I YCPCAHCHNH HAYaJIbHOC U TPAHUYHOC YCIIOBUC TPUMCT BU/I:

V|t:0 = Uy

C yuerom ypaBHeHutii (2), (3), (4) noay4yum 3anauy:

ov H 120
—=—(——( —))——[V uo]+ ,31(?)
ot ¢
V|t:0=u0’
7 o,
a”' r=R

Crenaem 3aMeHy w=v -y,

n_HO o da, By,
at cr Or lc c

w,_, =0, 0<¢<T.

FpaHI/I‘-IHOG YCJIOBHUC JIUIA Kpast AUCKa:

A Y
67" r=R

[Tosryuynm UTOrOBYIO 3a1a4y:



ow H o0 ow. 2«a p
—=——00—)——w+
ot cror Oor /
J R

a]" r=R

I(r),

C

w_ =0, 0<r<T.
=0

2
IMpur=0 A\/\/|r:0=2a i

. Takum 00pa3zom, 3aj1aua MPUMET BU:

87'2 r=0

ot «c¢ror or / c
2
a_w :2_H6V2V _2_aw_ +£1(0),
Oty cror|_, Ilc "™ ¢ (5)
P
ar r=R

w,_, =0, 0<r<T.




2 MPOCTEHIIAS IBHASI CXEMA

s moCTpoeHusl SIBHOM Pa3HOCTHOM CXeMbl JJiA 3a1adu (5) 3aMEHUM BCE
COOTHOILICHUSI, COCTAaBIIAIONIME KpaeByl0 3ajJady, B TOM 4YHUCIE€ U TPaHUYHbBIC
YCJIOBUSI MX CETOYHBIMU aHaJOraMH. byjem HCMmoab30BaTh PaBHOMEPHYIO CETKY

KaK MHOKECTBO y3JI0B (T,7, ), T1e

(6)

BOCHOJ’IBByeMCH JJIA 3aMCHBbI IMPOU3BOAHBIX HKCIIPUBCACHHBIMHU

Pa3sHOCTHBIMH OTHOHUICHUSAMM!

d_W - W(I}atkﬂ)_w(r,‘atk)
dt h ’

t

d’w  w(r,,,t,)=2w(r, t)+wr_,t,)
dr? h? ’

i

d_W ~ W(riatk)_w(ri_latk)
dr h '

”

Ha pucynke 1 npuBeaéH mabioH SBHOW pa3HOCTHON CXEMBI.

(r;.t0)

o O O

(r;4-t3) (7;:4:) (r;.-t:)
UIAOTOH AGHOII CXeMbl

Pucynok 1 — [11abnoH sSIBHOM cXeMBbl

10



B cuiny neHTpanbHOM CHMMETPUHM w* =w. 3amnuiueM pasHOCTHYIO CXEMY

1t 3agauu (5):

k+1 k
Wl Wi :H l+l 2M2} +W l —2—ank+£1(’§),l:1,1_1,k:1,K5
h, c hr r h, cl c
K+ k k_ ok
w," —w, 4H w —w, ,B
= — [r k=0,K,
h, c B o ) (7)
k
KM 0k =0,K
h,
wl.0 =0,i=0,1

[IpuBenemM NONYYEHHYIO SBHYKO CXEMY C HCIOJIB30BAHMEM TIPYINIHMPOBKU

cjlaracMbiX H 3aMCHbI JII HAIIMCAHWS KOJa IIPpOorpaMMbl C YUYCTOM 3aMCHBbI

11



3 MPOCTEHMIIASI HESIBHASI CXEMA

Jlnss  mocTpoeHUs] HESBHOM  Pa3HOCTHOM cXxembl i 3agadu  (5)

BOCIIOJIb3YeMCSl CeTKOM (6).

Ha pucynke 2 npogeMOHCTpUPOBaH Ia0JIOH HESIBHOM Pa3HOCTHOW CXEMBI.

Cipteg) @tey) (F - ten)

~ o~

o v

(rv:=t.i’)
UIAOTOH HEAGHOI CXeMbl

Pucynok 2 — [11abnoH HEIBHOM CXEMBI

3aMeHUM ITPON3BOAHBIC CIACAYIOINMHA PAa3HOCTHBIMH OTHOIICHUSMMU:

aw  w,t) —wr, g,
dt h

t

2

d’w - w(t,_,t,) = 2w(r;, 1)+ w(r,,,,1,)
dr’ n ’

@ " W(I‘i,tk)—W(I'i_l,tk)
dr h '

7

B cuny umenrpanbHOW CUMMETpHH w* =wf, wf =wf. Taxke ucrnompyem

KpaeBoe yclioBUe IpH r = R. 3anuieM pa3HOCTHYIO cXeMy JUisl 3afauH (5):

12



ko k-l kK
W, — W, :4H[W1 2W0]_2_aw(’)‘+£](ro),k=l,K,
h h; ¢
ol By i 2
hoc hf ok T
()

+£1(ri),i:1,1—1,k:1,K,
C

k k-1 k k
LW H ow ,—w
= + —

VMHOKUB 00€ 4aCTU ypaBHEHUH PA3HOCTHOM CXEMBI Ha /i, OJIyYMM

W — ! = 4Hh[ W°] 2 kh+'8h1(r0)k—1K
n’ o
=it = Hh _2V§ LW _W'] wéh, +ﬂh1(r)1—11 Lk=1K,
c hr 7’; hr
wh —wh! = f[wf2 AR M]—za flht+ﬂhtl(r,_l),k=l,K,
hr r]—l hr CZ
W =0,i=1,1-2.
2x _k

Jis  panpHEHIIero ympoIeHWs cHaejlaeM 3aMeHy == &
c c

f&=Lre)

W(l; _Wg 1 =4ght[ P
! ! !
W — Wi = gh [t 2;? W 10— S dhwt +h f(e)i=LI-Lk =LK,
r l/; r
k k-1 Wffz Wfq 1w Wi
wi —w o =gh 3 I=dhw;_ +hf(x_) )
hr -1 hr
w =0,i=1,1-2

13



Kok
_4ght[Wl h2wo 1+ dhwy =wy " +h (1), k=
) k_wk
g2 M LVt =TT Lk = TR,
; noh
wh k k
w I w_ —w
gh[ h - "5 Hh P+ dhwy = w4k f(1)k=1K,
. I-1 r

PackpbiBaeM CKOOKU U TPYNIUPYEM CllaraeMble:

4 h +dh) - 4g2h Wi+ b (5 ), ke =
wf(1+2gh &h +dh)—w ll(gh ghf)— f‘ﬂgh—]j’:wf1+htf(ri),i:1,1—1,k=1,K,
r r;‘r r;‘r
ht h[ ht 1
wh (S SR gy (S By e e k=
r I-1"%r hr r]—lhr
w =0,i=1,1-2.

Jns pemieHuss METOJOM TIPOTOHKM 3aMEHUM BBIpAXEHUS B CKOOKax:

4gh 4gh, _ 2gh, gh ght gh
1+7t+dht =p09 7=q03 Wg 1+ht f(r0)=S09 1+—=*t h rh dh = i’ hrz rh ha

r r r i"r

i_}zlt =4» Wf_l + htf(ri) =S

14



4 HEABHASA CXEMA ITOBBIIHEHHOI'O ITOPAIKA
AIIIMPOKCUMALINHU

JIns1 MOCTpOEHUST HESIBHOM Pa3HOCTHOM CXEMBI C LIEHTPAJIbHBIM aHAJIOTOM ISl

3amaun (5) BocmoibzyeMcsi ceTkod (6). 3aMeHMM MPOU3BOAHBIE CIEAYIONUMU

Pa3sHOCTHBIMH OTHOLICHUSAMM:

d_W - W(rj,tk)_ W(rj’tk_l)
dt h ’

1

d’w o, t) = 2w(, t) + w(r,, t)
dr’ " ’

dw it t,)—wr,t,)
dr 2h, :

B cuny nenrtpanbHOl cUMMETpUM w' =wf, wt =wf . Takke ncnonbsyem

KpaeBoe yclioBUe IpH r = R. 3anuieM pa3HOCTHYIO cXeMy JUisl 3afaud (5):

ko k-l ko k
Wy, — W, 4H wi —-w,. 2a , B
= -——w, +—1(1),k =LK,
h, c [ n ] cd e (x)
k k-1 k k k k k
W —w H w , =2w +w, 1w, —w_ 20
i i :_[ i1 - I]+_[ 1 I]__M}lk_,’_
h, c h; r 2h, cl
9
+ﬁ1(rl),1:1,l—l,k:1,K, ©)
c
k k-1 k k
w; =W, _ZH[W112W1] 2—an+—](I'1),k=1,K,
h, c h; c
w) =0,i=0,/

VYMHOKUM 00€ YaCTH yPaBHEHHH Ha /i, TIOIYYHM:

15



[TpoBenem 3ameny d =

k k—
W, =W,

wh gh[

W = 2wl

4Hh [Wlhwo] 2a kh+’B

”

hI(t,),k =

k k
W. ., —W.

h2

z+1]+

=~ |N>

[_leh == 2(; k’”ﬂ’”(r)l— I[-Lk=1LK
3 c

_2Hh [W“ W22 Bk =T,
C

wj’=o,i:o,1.

2 g=k 1) =Liwy

k k
wg—w§’1:4ght[w Oy dhwk +h (). k=1K,
_ k
g T Wy B [%]—dh,wf+htf(ri),i=1,l—1,k=1,1<,
wh— i =2gh [—Wf] dhw' +h £ 1),k =
W,-O =0,i=0,/
—4gh[~ ]+dhw0 =wy " +h £,k =1.K,
_ k
2M; +W'“] l[w'+1 Ll+dhw =w " +hf(5),i=11-1Lk=1K,
5 2hr
k
2gh[ ’]+dhw“—wf_l+h[f(r1),k:

PackpbiBaeM CKOOKHU U TPYNIUPYEM CllaraeMble:

wh(l

wh (1+ fh’+dh)—

i

380 e ) k= 1K,

T

2gh v gh gh h - T
+—=t+dh)-w. (=-- f Ly—)=w"+h f(r),i=1,1-Lk=1K,
hrz t) t—l( h2 2 h ) z+ h}z 2 ihr) i tf( 1)
wf(l+2i—ilf+dht)—w',‘_12};ih—w, +hf () k=
w =0,i=0,I

16
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Jns pemieHuss METOJOM TIPOTOHKM 3aMEHUM BBIpAXEHUS B CKOOKax:

4gh, 4gh,
1+h—r2+dht = Dy hrz
gh—}zlt-f'%:qia w,.k71+htf(r,.)zsl.-

rr

=q, W +hf(t,)=s,

17

1+2i2h’+dh
h

r

=

i

b

gh  h

hZ

t

2rh

rr

i
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S HCCIEJOBAHUE AIIITPOKCUMAL NN

5.1 UccnepoBanue annpoKCMMALMH NPOCTeHIel SIBHOM CXeMbI

PaccMoTpuM ypaBHEHHE pa3HOCTHOM cXeMBI (7) U NMPOBENEM UCCIIEJOBAHHE
annpokcumanuu. IIposenem pasnoxkenue mno ¢opmyne Teisopa 3HaueHHH
w(r.t.,) w(r..t) w(r,.t) B TOUYKE w(r,r) U y4TeM S5TU Pa3IOKCHHA B

BBIPpAKCHHUH HCBA3KMU.

, s
W(riatkﬂ) =[w+wh +w, é"' O(ht3 )](

)’

' e o X
W(}/;‘-#l’tk) = [W+ thr + Wrr 7’ + Wrrr Zr + Wr{:r 2V4 + O(h:- >](’}‘=tk)’

! " rz : v h;‘ 5
) =lw=wh, i, = —w, ewl 2 O],

W(r rrr 6 rrrr 24 r

i-1°

3anuiiem HEBA3KY JIA IICPBOTO YPAaBHCHUA CHUCTCMBbI:

! _w(,t) —w(,t,) H W(rz—latk)_2W(I}atk)+w(r;+1:tk)+

o ={L [w], -1, =20 L
fh o) { h[ ]h h}(r,.,tk) ht c [ hrz
w+w h+w h—’2+0(h3)—w
+lW(ri7tk)_W(ri—l’tk)]_z_aw(ri’tk)_Fél(ri):{ ) ' _
7 h, cl c h,
, B B o ' 2 R X
gt wh+w ““+w Lt+w L +O0Mh)-2w+tw-wh +w, L -w L +w - +0(h))
S 2 6 24 . 2 6 4 n
c h;
i . hZ . 3 " h4
1 w—w+ thr - Wrr Er + Wrrr Zl - Wrrrr 2)4 + O(hi) 2a ﬁ h
+— ]+—w——I(I})}(ri’lk)Z{Wt+th—t+O(htz)—
r h, cl c 2
" w | « h . w I 2a p
——[w_ +w L +Oh)+—w —-w L+w L —w L +0h))]+—w-"I(r =
c [ rr rrrr 12 ( r) ]/; ( r Iz 2 rrr 6 rrrr 24 ( r))] Cl c (1)}(rj,lk)
' H " 1 ' 2 " " 2 " " 2
i = -2 i o B omt) - B omy+ Low B B
c r cl c 2 c 12 I 2 6

3
”

w h
W Syt O}, =O(h,.h).

rrrr

3anuiiem HEBA3KY IJIA BTOPOI'0 YpaBHCHUS CUCTCMbI:
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2 ) —w(r,,t 4H w(r,t,)—w(r,,t 2a
5 =, — £, = el W) ST w0 oW t) 2y B
(To,ty) ht C hr C
h2 2 3 4
! S 3y r r " r
B w+w[h,+wn?+0(h,) W_4H w+wh +w. 2 W ¢ +w, . ¥ )-w 2a
=1 [ > + = w
h, c h; cl
h, 4H w w. w h h 2a
L) = i+ 200 - e M B B o+ 22 w-Liy )y, -
c c h 2 6 24 cl c ok
. H 1 2a H
=[w, =—(w, +— W)——W—ﬁl(r)] i, —+0(h)— ,W—+0(h3)]}(rt> O(h,,h}).
c cl c c 24 0

3anuiiem HGBHSKy IJIL TPETHETO YPABHCHUS CUCTCMBbI:

H 2 h3 4
3 3
) :{Lh[w]h _fh }(rl,tk) :h_r[w(rl’tk)_w(rl—l’tk)]:{h_[w W+Wh W ?—i_wrrr z_wnrr 24

2

. h I
+O(hf,)]}(r1,tk)={H wo—w ?+wmz—wwﬁ+0(h4) by = O(h,).

3anuiiem HEBA3KY A YCTBEPTOIr'O YPpaBHCHHA CUCTCMBI:

3
5f h

4
5f

= {Liz[w]h _f:}(q,to) =w(1;,t)) =0.

(1;tp)

Bperuncium IMOPAJO0K aIlllIpOKCUMAIlU SIBHOM CXEMBI. I[J'If[ 9TOI0 IIPUMCHUM
PAaBHOMCPHYIO HOPMY K IOPAJKaM alllipOKCUMAIIMHU BCEX BBIpa)KeHHﬁ, BXOJAIIUX B

CXEMY.

Hchh _ =max{0(h,h,),001,h7),0(h,),0} = O(h.h,).

Jns mpocreiien SBHOM CXEMbl YPAaBHEHHS TEILTOMPOBOIHOCTH MOJIYYHIIH
JIUHEWHBIN TIOPAJOK ammpOKCUMAalMU JJIi BPEMEHHOM NEPEeMEHHOHW U A

MPOCTPAHCTBEHHOU NMEPEMEHHOIA.

5.2 HccaenoBanue alllIpOKCUMaNuu HesIBHOM pa3HOCTHOﬁ CXEMbI

PaccmoTpum ypaBHEHUE pa3HOCTHOU CXeMbI (8) U IPOBEAEM UCCIEIOBAHUE
anmpokcumanuu. IlpoBeneM pasnoxenue 1o ¢opmyse Telnopa 3HaueHUU

w(r.t,._,) w(r_.t,) B TOYKe w(r,t,) U Y4T€M OTH Da3I0XKEHHA B BBIPAKCHUH

HCBA3KH.
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2 3

W(I’l » tkfl) = [W_ W;ht + W'z'z 2 W, 6 —+ O(h4)](ri>tk )
' " h2 m h3 h4
wr ,t)=[w-wh+w ——-w —L+w ——+0O(h’ .
( i-1 k) [ rtr rr 7 rr 6 W 24 ( ”)](riatk)

3anuiiem HEBA3KY JIA IICPBOTO YPAaBHCHUA CUCTCMbI:

_wl,t) —wr,t, ) H owln 1) —2w(r, t,) + w(r,,, t )+

1

S ={L [w], —f

fh i) { [ ]h }(r Jt) ht c [ hr2

.
~ w—w+w, h,—w, ~—+0(h’)

+1W(ri5tk) W(ri—l’tk)]_z_aw(ri’tk)+ﬁ[(r[):{ 2 -

. hr cl c ht

2 h3 " h4 5 h3 h

H w— Wh +W 7_Wrrr — +Wrrrr > +0(h ) 2W+W+Wh +Wnr — +Wrrlr o +0(h )

H 2 6 24 6 24
[ W "
2 3 4 '

1 w— W+Wh W 7+W;rr7_wrrrr - 2a ' " h
+= 2 6 24 ]+—W_ﬁl(ri)}(ri,tk) :{Wt_wtt_t—i_

7 h cl c 2

1 r

2
+00) =L+, i +0(hi)+1(w;—w;i,.ﬁ+0<hf>)]+2—“w—ﬁl<r,.)}(,.t =
12 r 2 cl P

z[w:ﬁ(w +— )——w—ﬁl( n]={-w, %+O(h )——[ . g+0(h3)+ (-w, h?+

I‘VVI‘

+O(h; )1}, ) =O(h,,h,).
3anuiieM HEBSI3KY JJIsl BTOPOTO YPaBHEHUS CHCTEMBI:

2 w(r,, t,) —w(r, 4H w(r,t,)—w(r,,t, 2a
s =i, -2y, = M) T W) AH WOLL) S W) 2
(T,t) ht C hr
2 3 4
B w—w+w;h,—w ht +wmh M h’ +O(h5)
EI)={ 2 6 24 _
h,
2 3
+wh +w AW Ttw -
_4HW r'r r 2 rrr 6 rrrr 24 r) W+2_aw_ﬁl(r )} _
c 5 cl c V)
. H . . h, w B
Z[Wt :?(W . )——ZW—EI(I‘)] { W E O(h )——[ W, . 24+O(h3) }(ro 0 =
:0(ht,hf).

3anuiiem HEBA3KY I TPCTHETO YPAaBHCHUA CUCTCMBbI:
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3 t,)— t H t,)— t
§fh — {L3h[w]h _f;}(rqutk) — w(r[—I’ k) hW(rI—I’ k—l) — _[W(rI—Z’ k) zw(r[—l’ k) +
() + c hr

2
W—w+w, h,—w;hz’+0(hf)

+L W(rl"t")_w(r’z’tk)]—i—?w(r,_l,tk)+§I(r,_l) = _

7"1_1 hr ht
2 3 4
wowih, o, " M B ome) <
A, 2 6 24 .
c n
. \ 2 . 3 N h4
1 W_W+thr _Wrr ?r-‘rwrrrzr_wrrrr 2’4+0(h;5’) 2a ﬂ
+— H—w==1r )}, =W —
7, h, cl c
, h ! . . N 2 ' , . 2
o) -t < B e o)+ —w B, e
2 c h 6 24 - 2 6
2“ Al H n 1 ' 2a " ht
+O(hf))] +_W_£I(r1—l)}(r7 ) = [Wt = _(Wrr + _Wr) __W_EI(I')] = {_th T
cl c = c r cl c 2
2 2
w0~ L B omy+ - ow 2w, 2 comiyly,, L, = 0,.b,)
c 24 - 2 6

3anuiiem HEBA3KY I YCTBEPTOTO YPABHCHHA CUCTCMBI:

4
Sfu|  ={LIwl, £}, = w.t) =0.

(r‘ Jo)

BpiuniciuM  moOpsSOOK  annmpoOKCHMMAalMM  HESIBHOM cxembl. [[ng  3Toro
MIPUMEHUM PAaBHOMEPHYIO HOPMY K MOPSAKAM almnpOKCHUMAlHNU BCEX BBIPAXKCHUM,

BXO/AUX B CXEMY.

r

Jo,

= max{O(,h,),0(,h?),0(,,h, ),0} = O(h,,h ).
F,

Jlns mpocreinel HeIBHOM CXEMbI YPABHEHHUSI TEIIOMPOBOHOCTH MOy YN
JIMHEWHBIA TIOPSAAOK aNIMpOKCUMAlMU JJI1 BPEMEHHOM NEPEMEHHOW U A

MPOCTPAHCTBEHHOU NMEPEMEHHOIA.

5.3 UccienoBanue annpoKCUMALMM HESIBHOW PA3HOCTHOM CXeMbI

MOBBINICHHOI'O MOPAAKA alllIPOKCUMAIINHU

PaccmoTpum ypaBHeHUE pa3HOCTHOU cxeMbl (9) u poBeAeM UCCIEIOBaHUE
anmnpokcumanuu. IlpoBeneM pasnoxenue 1o ¢opmyne Telnopa 3HaueHUU
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w(r.t,,) w(r.t) w(r,.t) B TOUYKE w(r,t) U y4TeM S5TU Pa3IOKCHHA B

BBIPpAKCHHUH HCBA3KMU.

' . ht2 . ht3
W(I'l > tk—l) =[w- Wtht+ W ? Wi E W 2 -t O(hs )](r t.)
R o R
.t W—W, h + W =W, L +w
(1 1 ) [ 2 rrr 6 rrzr
' 2 3 4
W(ri+1’tk) =[W+ thr+w ?-FWHV €+Wrrrr 221_ ")](rhtk).

3anuiiem HEBA3KY JIA IICPBOTO YPAaBHCHUA CHUCTCMBbI:

w(x, k)_w(ri’tk—l)_ﬁ (T, t) = 2w(r, t,) + w(r, , t )+

1
*s (r.u:{Llh[ *h f}(r W h c[ n’
. h; h} ’
3 w=w+w h,—w, = +w —+0(h))
+lw(r[7tk) W(rifptk)]_z_aw( t )+ﬂ](r) { 2 6 _
’3— h, cl h,
h2 3 " 4 2 . h3 . h
g W wh +w —w tw L+ OM)=2wrw+wh +w L —w 4w - +0(h))
— 2 6 24 2 6 24 1+
2
c h;
2 3 2 . h3
H WHw+wh +w, —+ww—+wrm—+0(h5) w+wh —w —+wm——w,m—+0(h5)
+20 2 6 24 2 6 24 1+
cr, 2h,
2a B Coh R N h H . K
+gw— I(r)}(r 0 {w,—w”5+ o —+0(h, )—?[w +wrmE+O(hi)]—c—i[wr+wm7+
2
O 2L w2100}, =10 = 200, 4200 - 2L = o, L0 - o, 2+
¢ cl c 2 c 12
H

rrr

+0(h3)]—;[

i

%+0(h3)]}(r )

3anuiiem HEBA3KY IJIA BTOPOI'0 YpPaBHCHUS CHUCTCMBbI:
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2 w(ty,t, ) —w(r,, t 4H w(r,t,)—w(x,,t, 2a
5fh _{LZ[W]h f }(rOtk) (0 ) (0 k— 1) [ (1 ) - (0 )] _W(rogtk)—i—
(roatk) ht C hr Cl
' " htz " ht3 h4
w—w+wh-w, ~+w, w,, ——+0(h’ )
21 =1 26 "
ht
' " 2 " 3 "m
r 7)"_’_ W r
4H rr r 2 rr 6 rrer 2 4 2a ﬂ ' " h
- . [ h2 ]+UW__I(rO)}(rO3t/:) :{wt—wn5‘+
h 4H w. w h, p
+w, ——+0O(h’ T pw L +—w——Ir =
6 ( 2 rrr 3 rrn 24 )] Z ( 0)}(r0,tk)
Al H " ﬁ h hz 2
=[w =—(w, ——w——Ir w— Oh - =0(h, ,h?).
[ t c ( e ) l ( )] { 2 ( ) [ rrrr 24 ’tk) ( t r)
3anuiem HEBA3KY I TPCTHETO YPABHCHUA CUCTCMBI:
5fz — {L3 [W]h f }(rl . [k) ( 1 1’t ) W( latkfl) _E[W(rjfzﬂtk)_zw(rjflatk) +
(7 15t) h, c hr
. 2 h3 .
_ w—w+w, h,—w, ——+w, ~=+0(h})
+Lw(r1—l’tk) W(rlfz’tk)]_z_aw( ]7tk)+£[(r1_1):{ 2 6
v, h, cl c h,
" o B N
ho+w —w w4+ O(h))—w
2 H w—= W rrr rrrr r Za , ) h[
- - — 2 h? 24 ]+_lw_£I(r[—l)}(r,1,t/;) = {Wt ~We E +

h 2H,  w. w, . h n’ 20 B
+w, L+ 00— [t 2w gy 1 O(h? ~1 =
6 ( ) c [ h 2 Wrrr 6 Wrrrr 24 ( )] Cl ( 1)}(1‘171,%)

7

“0 = L+ 2w = 2Ll = o Loty -2, oy, = 00,02
c r cl c 2 24

t

3anuiiem HEBA3KY I YCTBEPTOIr'oO YPaBHCHHA CUCTCMBI:

4
of, :{L‘L[w]h—f;}(ri’to) =w(r,t,)=0.

(T.to)

BprunicniuM MOpSAIOK anmpOKCHUMAIMM HESABHOW CXEMbl C LEHTPAIbHBIM
aHasioroM. [[ng 3TOro MNpUMEHHM PAaBHOMEPHYK) HOPMY K MOpAAKaM

AIIIPOKCUMAIINH BCCX BBIpa)KeHI/Iﬁ, BXO/AIIUX B CXEMY.

Jo,

= max{O(h,, h>),0(,,h?),0(,,h, 1,0} = O(h,. b?).
F,

I[J'If[ HESIBHOU CXEMbI C HCHTPAJIbHBIM aHaJIOTOM YpPaBHCHUA

TCIUIONPOBOAHOCTH  ITOJYUYUIIN JIMHEHHBIN IMOpAAOK  allllpOKCHMaAllMK  OJIA
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BPEMEHHOW MEPEMEHHOM M KBAJAPATUYHBIM IOPANOK annpOKCMMALUWUU IS

MPOCTPAHCTBEHHOU NMEPEMEHHOIA.
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6 HUCCJIEJOBAHUE YCTOMYUBOCTHU

6.1 UccieqoBanue yCTOMYNBOCTH HESIBHOM PA3HOCTHOM CXeMBbI

HESIBHOM pa3HOCTHOM cxembl. JloOaBum

HccnenyeMm  yCTOWYMBOCTD

BO3MYIIIEHUE U TIPEACTaBUM cxemy (8) B BUJIE:

ko kel kK
Wo =W, _4H wi-wy o 2a
- [ 2 ] W(] +¢09
h, c h; cl
wh—wi H owh =owh w1t W -w s 20,
:_[ 1 1 i+ +_ 1 1 ] W +¢ ,
2 i i
h, c h; nooh cl
k k k k
Wi Wi _H owi, w1 ow, —w z]_zawk g
7 = PE 7 TS Pr1>
1 ¢ - o - c
0 .
w, =0,i=0,1-1

Cxema OyneT yCTOMYHMBOM, €CIu:

F‘h,

[will, <closi]

rae f, — BO3MYIICHHWE MPAaBOW YACTH 3aJadd, W, — OTKIHMK PEIICHHs Ha ATO
BO3MyIIeHUE, C — MOJIOKUTEIIbHASA KOHCTAHTA, HE 3aBUCSAINAsl OT IIAroB CETKU U

BO3MYIIECHUH IIPABBIX YACTEH.
2ah,

3anuueM CXeMy B HESIBHOM BHUJIE C YUYETOM 3aAMEHBI y = h; ,q= ;
c c
.

wy (L+4y +q) = dywl +w, " + @ h,,

Hh Hh
wi (127 +q) =—Lwf +w "+ wl (y = —D)+ ywl, +olh,
crh, crh,
. Hh, _ Hh,
W;—I (I+y+q9)= W;{—l + Wf—ll + W;{_z (r— )+ gpf—lht )
crh, crh,
w’ =0,i=0,I-1.

[IpuMEHUM HEPABEHCTBO TPEYTOJbHUKA:
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‘WO‘(1+47+q)<47‘W1‘+‘ ‘+h||fh”F’
: Hh,
‘“’ik‘(Hz?/HI)SW‘ ‘+‘w ‘+‘w ‘( H1+ht||fh||ph,
Hh
‘Wf—l‘(l-’_]/—’_q)S_I‘W;{—l‘-i_‘wl 1‘+‘W1 2‘( ||F >
crh,
w’ =0,i=0,I-1
Omnpenenum HOPMBI B IPOCTPAHCTBAX W, U F:
[l = max i, 1/, =max|g]
k=LK k=1 07
Bocnonb3zyemcs oneHkaMu:
‘W,-k‘ﬁm% =0,1,k=0,K,
j=0,1
[wi™!| < max |wi],i=0,7,k =0,K,
j=0,1
et <14l i=1T-1Lk=1K.
i o, ]+ ]| + o) max i+ 1],

k k k—1
‘wo‘(l+47+q)£4}/]r:rl%‘wj +J_r2)%‘wj ‘+h[||fh||Fh ,

k -1
max ‘WA + max ‘w’f + max. ‘w ‘(

[
j=0,1-1 j=0,1-1 Fy

Wi [+ 7+ gy < 22

crh, j=0.1-1
w’ =0,i=0,I-1.
[Tocne cokpalienus cxema NpuMeT BUJ:

i k—1 k
ot |1 27+ ) < max w29 max [+ | ],

‘w(’)“(1+4}/+q) <4y m@‘w’f + m@‘w’f’lhht (7A
j=01-11 71 =0 -1l 7/ By

k k-1 k
i g < max |+ max [wi |+ A,

w’ =0,i=0,I-1.

Tak Kkak mpaBad 4YaCTb HC 3aBUCHUT OT i, TO HOdaHHBIC HCPaBCHCTBA

CIIPAaBCAJIMBLI U JJJII MAKCHUMAJIbHBIX JICBBIX gacTew 110 1. Tor,ua CXeMa IIpUMCT BHUA:
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b < | |

,§3§2‘WJ‘(I+27+(])_EE§ w; +2yjrilo'f11>§1 wil+h ||ﬁl||Fh ,
k k k-1

‘wo‘(l+4j/+q)ﬁ47/jrg%‘wj +j%‘wj ‘+h,||fh||Fh,

7+ 0 mgs oo mas o
j=0,1-1 j=0,1-1 "

w’ =0,i=0,I-1.
VYpaBusem k03¢ PUIIMeHTH HEPABEHCTB B MIPABBIX YACTIX.

k < ‘ ’f*l‘ ‘ ’?‘
j@%‘wj‘(l+2y+q)_}?% w, +27/g1% w; +ht||fh||Fh,

i k k—
pbl1+47 + )< 4y mac|wi|+ max |+ & 1A,

k k-1 k
a7+ ) < ma i+ max [wi |+ 4]

w' =0,i=0,I-1.

yt—II/ITBIBaH, 4TO IIpaBbIC YaCTW HCPABCHCTB OJHHAKOBBLIC, TO MOXHO

3alKMcaTb OAHKMM HCPABCHCTBOM:

; < ‘ ’f*“ ‘ ’T‘
ng%‘wj‘(l+4]/+q)_£l% W, +47/jr3)% W, +ht||fh||ﬂ,

w’ =0,i=0,I-1.

[Tocne ynpoiieHust HepaBeHCTBA, Oy/1IeM UMETh:

1 -
s g Al

Tak Kak <1, TO MOJIy4YUM
l+q

k k-1
] < max o |+ 4], -
Teneps 3anuieM HEPABEHCTBO MPU KOHKPETHHIX 3HadeHUs k. [Tpu k = 1:

‘M}il‘ < max W_?‘Jrht 17l S?Z%‘Wf‘+ht 17l

VuureiBas, 4To max{‘w‘.)‘} <] momyamm:
j=0,0 I/ F £,

‘WII‘ S(l—’_ht)||fh||ph'
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[Tycts k = 2, Torga:

w|< a+2m) 4, -

JlelicTBysl aHanoruyHbIM obpaszom, npu k = K nosydum o1eHKky:
| <a+km)| 5],

Hanee, Bocmosb3dyemcs (opMynol it HOPMBI ”Wh”U U TIOJIy4EHHOU
h

OILICHKOM:

[, = max [wf| < max(i+ K5)| 1], =+Kn)|1,],,

k=LK

i=0,

k=1,K

Takum 00pa3oM, HesIBHASE KOHEYHO-PA3HOCTHAS CXeMa SIBJISIETCSL 0€3yCIIOBHO

YCTOWYHBOM.

6.2 UcciaenoBanue yCTOMYNBOCTH HESIBHOM PA3HOCTHOM CXeMBbI

MOBBINICHHOI'O MOPAAKA alllIPOKCUMAIINHU

HccnenyeM  yCTOWYMBOCTH HESIBHOM  pa3HOCTHOM cxembl. JloOaBum

BO3MYIIIEHUE U TIPEACTaBUM cxemy (9) B BUJIE:

k k-1
Wo ~Wo  _ 4H

k k

W —W,o 200 . &
[ P ]_ W0+¢()a
I ¢ n I
wi—wTOH wh =2wi el Twl —wh L 2

i i i+1 i+1 i—1 W -
PP~ P TR R
k_ k—1 2H k _ k 2
i L RS
I c K !
W =0,i=0,I-1

Cxema OyJneT yCTOMYHMBOM, €CIu:

[will,, <Closl

F’
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rae f, — BO3MYIICHHWE MPAaBOW YACTH 3aJadd, W, — OTKIHMK PEIICHHs Ha ATO
BO3MyIIeHUE, C — MOJIOKUTEIIbHASA KOHCTAHTA, HE 3aBUCSAINAsl OT IIaroB CETKU U
BO3MYILCHUH MTPaBBIX YACTEM.

Hh, 2ah,
3anumieM cXeMy B HEABHOM BHJIE C YYETOM 3aMEHbl y=—2I, q= l
ch; c
wy (1+4y +q) = 4yw) +w, " +gyh,,
w427+ @)= wl () k(4 )+ gt
crh, 2crh,
wi(L+2y +q) =w, " + 2w + o,
w’ =0,i=0,I-1.
[TprMeHUM HEPaBEHCTBO TPEYTOJIbHUKA:
[wi |1+ 47 +q) < 4y [wf | +[wy |+ A £,
_ H H
[wi |1+ 27 +q) < | 1‘+‘Wik—l‘(7/_ﬁ)+‘wzﬁ—l (7+Trihr)+ht 171l -
‘wf‘(l+2y+q) < ‘wf’l‘+2y‘wf71‘+ht ||fh||F/ :
OmnpenenuM HOPMBI B IPOCTPAHCTBAX ¥/, U F,:
||Wh||Wh =i12n%‘wf ? ”fh”Fh :ma)ﬂ(pik"
k=LK i=0,1
k=1,K
Bocnonb3zyemcs oneHkamMu:
‘W,-"‘ Sma;i‘Wf ,i=0,1,k=0,K,
j=0,1
‘w,-"‘l < mal‘Wf_l i=0,1,k=0,K,
j=0,1 1 -
et <14l i=1LT-1Lk=1K.
_ Hh Hh
04270 <2 o gl AL

‘wg‘(1+4}/+q)£4;/r}1%1%<‘wf +I}1€l%i‘wf‘l‘+h;|

i

k k-1 k
w1427 + ) < max |t |+ 27 max |wi |+ | ],

th 2

w' =0,i=0,I-1.
[Tocne cokpalienus cxema NpuMeT BUJ:
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[/ 12 +q) < max )|+ 27 ma i |+ 4, ],
‘w(’)“(1+47/+q) S4yrjrig%(‘wf‘+rjg%‘wf_l‘+ht ”fh”F, >

‘wﬂ(l+2y+q)Smal‘w’f’lhzymag(‘w’fhht||fh|| ,
j=or 7 j=0, 1 7 F,

w? =0,i=0,I-1.

l

Tak Kkak mpaBad 4YaCTb HC 3aBUCHUT OT i, TO OJaHHBIC HCPAaBCHCTBA

CIIPAaBCAJIMBLI U JJII MAKCHUMAJIbHBIX JICBBIX gacTew 110 1. Tor,ua CXeMa IIpUMCT BHUA:

k k—1 k
max | (1+2y +q) < max ||+ 27 max|w} [+ A /],
‘wg‘(1+4y+q)£47/m@;‘wf +ma7x‘wf’1‘+ht ||fh||F ,

J=0.1 J=0.1 1 - g

P k-1 k
[ 1+ 27+ g) < max|w;”!|+ 2 max i |+ £,

wl.o =0,i=0,1-1.

max || (1+ 47 + ) Sma;c\wf’l\+4ymai<\Wf\+ht 14
[EVELEE j=0.1 1" j= i

‘w(’)“(l+4y+q)£47/max W +II}§D[<‘Wk 1‘+h ”fh“F >

‘wf‘(1+4y+q)ﬁrjg%‘wj_ ‘+47max w' ‘+h ||fh||F ,

w' =0,i=0,I-1.

max || (1+ 4y +¢) < max|wh ™|+ 4y max [w! |+ 4, ] £, .
j=0a |7 j=00 1/ j=0,1 Fy

w’ =0,i=0,I-1.

1

[Tocne ynpoieHust HepaBeHCTBa OyJIeM UMETh:

1 _
= a1l

Tak kak <1, TO MOJIy4HM:
l+gqg

k-1
w, ‘ < max w; ‘+h
| 17l -
Tenepsp 3anuieM HEpaBEHCTBO MPU KOHKpEeTHBIX 3HaueHus k. [Tpu k = 1:

‘Wll‘ < 1;22'%( Wj‘)‘+hz “fh”Fh = 1}1%‘1///‘4_}6 ”fh"Fh
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V4uTHIBasK, 4TO m@;{‘l//‘} <||£;]. , momyHmM:
j=ur WU, Fi

i< A+ ]

[Tpu k = 2:

i< a+2m)| £,

JlelicTBys aHanoruyHbIM obpaszom, npu k = K nosydum oreHky:
| =@+ kR)I],

Hanee, Bocmosb3dyemcs (opMynol st HOPMBI ”Wh”U U TIOJTYyYEHHOU
h

OLIEHKOM:

[l = max | < max(i+ k)|, =1+ Kn)|
k=1,K

i

B

Takum 00pa3oM, HesIBHAS KOHEYHO-PA3HOCTHAS CXeMa SIBJISIETCSl 0€3yCIIOBHO

YCTOWYHBOM.
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7 PE3YJIBTATDBI BBIYUC/IUTEJBHBIX O9KCIIEPUMEHTOB

Peanmuzyem mnporpammy Ha s3bike Python, obecneuuBaromniyro pacuer u
rpauyecKyro BU3yaau3aliio HarpeBa 3JeMeHTa Ha BpEMEHHOM MpoMekyTke ()

1o T Ha ocHOBe pa3HOCTHBIX cxeM (7), (8), (9).

Ha pucynke 1 npuBeneHn untepdeiic nmporpamMmel, rie BbIBEJICHBI TEKYIIUE
MapameTpbl, BBIJAHHBIE MOpenogaBareneM. Jlns cMeHbl  IapaMeTpoB,

HOHB3OB3T€HK)HCO6XOHHRH)BBGCTH‘YCS,aSaTCNITOQHOCTB.

Texymie napaMeTpH

R=51 k = 0.065

alfa = 0.01 ¢ = 1.84 betta = 0.004
P=40,a=1

Beemure Yes, eciM XOTMTE M3MEHMTh NapaMeTpH

Beemre xommdecTso maros no R 5000
ynmoT 100
BeemsTe MOMEHT BpeMeHM 35

MomozmMTe, MNOXANYNUCTa, BHMOJHADTCH BHUMCIEHMA...

Pucynok 3— Uutepdeiic mporpaMmbl

Ha pucynke 4, 5 u 6 npuBeneH rpaduk 3aBUCUMOCTH TEeMIEpaTypbl OT
paanyca JJisl HEIBHOM CXE€Mbl U HEABHOM C LIEHTPAJIbHBIM aHAJIOTOM.

R: 5, I: 0.5, k: 0.065, alf: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
step forR: 0.5

0.4 step forT: 1

time = 35

—— AHanuTnyeckoe
- YucnexHoe Niuns
—— YucnexHHoe Puta

0.3

0.2 1

Temperature

0.1

0.0 1

0 1 2 3 4
Radius

Pucynok 4 — I'paduk 4ucIeHHOTO U aHATUTUYECKOTO pellieHus mpu t = 35,

0<k<100,0<i1<10
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0.35 4 R: 5, 1: 0.5, k: 0.065, alf: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
: step for R: 0.1
step for T: 1
time = 35
0.30 A \\\ —— AHanMTNyeckoe
\ —— YucnenHoe Nluns
—— YucnenHoe Puta

0.25 A
L
é 0.20
°
@
a
5
% 015

0.10 -

0.05 A

0.00 -

0 1 2 3 4 5
Radius

Pucynok 5 — I'padguk 4nciieHHOTO U aHATUTUYECKOTO pellieHus mpu t = 35,

0<k<100,0<1<50

®) Figure 1 - =] X

R: 5, I: 0.5, k: 0.065, alf: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
step for R : 0.01

step for T: 0.1

0.30 time = 35

—— AHanuTUYeckoe
— YucneHHoe luna
0.25 4 —— YucnerHoe Puta

0.20 A

0.15 4

Temperature

0.10 A

0.05 -

0.00 A

Radius

a €[>/ +Q=m
Pucynok 6 — I'paduk 4nciieHHOTO U aHATUTUYECKOTO pellieHus mpu t = 35,
0 <k <1000, 0<1<500
Ucxons u3 pe3ynbraTtoB pabOThl MporpaMMbl, TOKa3aHHBIX Ha PUCYHKE 4,
OylieM yBennuuBaTh KojinuecTBo maroB 1o R u T. Kak BUaHO U3 pUCYHKOB 5 U 6,
MpU YBEJIMYECHUH KOJIMYECTBA HMHTEPBAJIOB JpPOOJICHUS, 3aMETHA BH3yajbHas
CXOAUMOCTb.

Ha pucynke 7, 8 u 9 mpuBened rpaduk 3aBUCUMOCTH TeMIEpaTypbl OT
paanyca it IBHOM CXEMBL.
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Temperature

Temperature

R: 5, I: 0.5, k: 0.065, alfa: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
step for R: 0.5
step for T: 0.1
0.4 time = 35
—— AHanuTnyeckoe
—— YucneHHoe Ons
0.3 A
0.2
0.1
0.0
0 1 2 3 4 5
Radius

Pucynoxk 7 — I'paduix 4MCIIEHHOTO M aHATUTHYECKOTO petieHus npu t = 35,

0<k<1000,0<1<10

0.40 - R: 5, 1: 0.5, k: 0.065, alfa: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
step for R : 0.25
step for T: 0.1
0.35 1 time = 35
—— AHanuTnyeckoe
— YucnexHHoe Ons
0.30 1
0.25 1
0.20 4
0.15 4
0.10 4
0.05 1
0.00 1
0 1 2 3 4 5
Radius

Pucynox 8 — I'paduik 4MCIIEHHOTO M aHATUTHYECKOTO penieHus npu t = 35,

0<k<1000,0<i<20
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R: 5, 1: 0.5, k: 0.065, alfa: 0.01, c: 1.84, betta: 0.004, P: 40, a: 1
0.35 1 step forR: 0.1
step for T: 0.1
time = 35
—— AHaauTnyeckoe
— YucneHHoe Ons

0.30 1

0.25

Temperature
o
N
(=]

(=]
A
]

0.10 4

0.05 A

0.00 1 — =

Pucynok 9 — I'paduk unciieHHOTO U aHATUTUYECKOTO pellieHus mpu t = 35,
0<k<1000,0<i<50

Hcxoas u3 pe3ynbTatoB pabOThl MPOrpaMMbl, MOKA3aHHBIX HA PUCYHKE 7,
OylieM yBennuuBaTh KojnuecTBo maros 1o R u T. Kak BuaHO U3 puCyHKOB 8 1 9,
MpU YBEJIMYECHUU KOJIMYECTBA HMHTEPBAJIOB JApPOOJICHUS, 3aMETHA BH3yajbHas
cxoauMocTh. IIpm 3TOM BuU3yalibHasi CXOJMMOCTh Ha SBHOW CXEME HMMEET
MEHBIIYI0 CKOPOCTh CXOJIUMOCTH.

[IpoBeaeM 3KCIIEPUMEHTAIBHYIO POBEPKY anmpoKcuManuu. st 3Toro
MPOBEJIEM paCUET OMMNOKU MEXKTy aHATUTUUECKUM U YUCJICHHBIM PEIICHUSIMU B

TPEX PA3HBIX Y3JIaX Ha CCTKaxX pa3H0171 MCJIKOCTH. PGSYJ'IBTaTI)I IIPUBCACHLI B

Tabmmnax 1, 2 u 3.

Tabnuna 1 -Pe3yapTaThl BEIMUCIUTENBHOTO SKCIIEPUMEHTA JIJIs1 HEIBHOM

CXEMbI
K I &(hu, hy) e, hy) e, 50)
50 10 0.166 -
100 20 0.087 1.91
200 40 0.045 1.93
400 80 0.023 1.96
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Tabnuna 2 - Pe3ynbTaThl BBIYUCIUTEIBHOTO YKCIIEPUMEHTA JJ1sI HESIBHOM
CXEMBbI NIOBBILIEHHOTO MOPSAKA alllIPOKCUMALINU

K I &, h2) e, hy) e, 50)
50 5 0.252 -

100 20 0.066 3.85

200 80 0.016 4.09

400 320 0.004 4.06

OnHako peanbHbIE PE3yAbTAThI OTINYAOTCS OT OKUIAEMBIX.
TeopeTrnuecknil BEIBOJ O XapaKTEPE NOTPEIIHOCTH HE MOATBEPANIICS
AKCIIEPUMEHTAIIBHO.
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3AKJTIOYEHHUE

B pesynbrare BbIONIHEHHS PaOOThl OCYIIECTBIEHA MOCTAHOBKA KpaeBOU
3ajayu  JJId YpaBHEHHUS TEIUIONPOBOAHOCTH B ONTHYECKOM »3iemeHTe. Jlius
YUCIICHHOT'O PEIICHHUs] KpaeBOW 3aJlayd IMOCTPOEHbl TPU PAZHOCTHBIE CXEMBI:
MpocTelilas ssBHasi CXeMa, HesIBHAsl CXEMa, HESIBHAsI CXE€Ma MOBBIIIEHHOTO MOPsIKa
anmnpoKCUMAaIH.

IIpoBeaeHO TEOpPETUUECKOE UCCIENOBAHUE PA3HOCTHBIX CXEM, B PE3YJIbTATE
KOTOPOr0 YCTAaHOBJICHO, YTO SIBHAsI CX€Ma M HESABHAs CXE€Ma UMEIOT JIMHCWHBIN
MOPSAJIOK anIPOKCUMAIIMU JJIi BPEMEHHOW MEPEMEHHOM U ISl TPOCTPAHCTBEHHOMN
MEPEMEHHOW, a HESIBHAs CXEMa C LIEHTPAJIbHBIM AHAJIOTOM HMMEIOT JIMHEWHBIN
MOPSAJIOK alMpPOKCUMALNU JJI BDEMEHHOM NEPEMEHHOM U KBAIPATUYHBIN MOPAIOK
afmpoOKCUMAalWK JJIsi MPOCTPAHCTBEHHOM mnepeMeHHou. Takke B pe3yibprare
WCCIIEIOBAHUS YCTAHOBJIEHO, YTO HESBHAA CXEMa U HESBHAS CXEMa C LIEHTPAJIbHbIM
AHAJIOTOM SIBJISIFOTCS YCTOWMYHMBBIMH.

B pesynbraTe ceprun BEIYMCIUTENIBHBIX 3KCIIEPUMEHTOB YCTAHOBJIEHO, YTO
(hakTHYeCcKasi MOTPEIIHOCTh PA3HOCTHOTO PEIICHUS, BBIYUCISIEMOrO C TOMOIIbIO
Pa3HOCTHOM CXEMbl, yOBIBAET C U3MEIbUCHUEM IAaroB ceTku. [Ipu 3ToM nopsiaku
yOBIBaHUS MOTPEITHOCTH YUCICHHOTO PEIICHUSI 0Ka3aTuCh HUXKE MOPSIKOB,
MOJYYEHHBIX ITPU TEOPETUUECKOM UCCIIETOBAHUMU.

B pe3yiibTaTrc cCpuun BBIYHMCIIMTCIIbHBIX OKCIICPUMCHTOB 3aMCTHa
BU3yaJIbHasd CXOAMMOCTHL PA3HOCTHOI'O PpCHICHWA, BBIYHUCIIACMOTO C ITOMOMIBIO
CXEM, IIPpHU YBCIIMYCHUHN KOJIMYCCTBA IAroB.
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HNPUJIOKEHHUE A

TEKCT ITIPOI'PAMMBbI
[Ipocreiimas siBHas cxema.
import math
import time

import numpy as np
import yt. mathmethods as mm

def ir(ri):

if(ri <= mm.da['a"):

a = mm.da['P'}/(math.pi*mm.da['a’]**2)
return a

return O

def psi(ht):
return 2 * mm.da['alf] * ht / (mm.da['c'] * mm.da['l'])

def gamma(ht, hr):
return mm.da['k'] * ht / (mm.da['c] * hr**2)

def ppO(ht, hr):
return 1 - 4*gammafht, hr) - psi(ht)

def ppi(ht, hr, ri):
return 1 - 2*gammacht, hr) + gamma(ht, hr) * hr/ri - psi(ht)

def uui(ht, hr, ri):
return gamma(ht, hr) - gamma(ht, hr)*hr/ri

def ssO(ht):
return mm.da['bettaT*ht*ir(0)/mm.da['c’]

def ssi(ht, ri):
return mm.da['bettaT*ht*ir(ri)/mm.da['c’]

def all(w, ht, hr, ris):
len=ris.__len_ ()
g = gammalht,hr)

p = psi(ht)
cur = [w[0] + 4*g*(w[1]-w[0]) - p*W[0] + ssO(ht),]
=1

for rin ris[1:len-1]:

a = w[j]*(1 - 2*g - g*hr/r - p) + w[j-1]*g \
+ w[j+1]*(g + g*hr/r) + ssi(ht,r)
cur.append(a)

j+=1

cur.append(cur[j-1])

return cur

def xOy(args):
tt = time.time()
stepr, stept, riarr = args[0], args[1], args[2]
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res = [np.zeros((riarr.__len__())), ]

j=1

for k in np.arange(1, 100, stept):

res.append(all(res[j-1], stept, stepr, riarr))

j+=1

print(‘finish process olya' + ' {0:.2f}".format(time.time()-tt))
return res

HesBraascxema.
import math
import time
import numpy as np

import matplotlib.pyplot as mpl

from plotly.utils import numpy

import mathmethods as mm

def ir(ri):

if(ri <= mm.da['a"):

a = mm.da['P'}/(math.pi*mm.da['a’]**2)

return a
return O

def psi(ht):
return 2 * mm.da['alf] * ht / (mm.da['c'] * mm.da['l'])

def gamma(ht, hr):
return mm.da['k'] * ht / (mm.da['c'] * hr**2)

def pO(ht, hr):
return 1 + 4*gamma(ht,hr) + psi(ht)

def qO(ht, hr):
return 4*gammalcht,hr) + 1

def sO(w, ht):
return w + mm.da['betta’T*ht*ir(0)/mm.da['c']

def ppi(hr, ht, ri):
return 1+ 2*gamma(ht, hr) + psi(ht) - gamma(ht, hr)*hr/ri

def uui(ht, hr, ri):
return gamma(ht, hr) - gamma(ht, hr)*hr/ri

def qqi(ht, hr, ri):
return gamma(ht,hr)

def ssi(w, ri, ht):
return w + mm.da['bettaT*ht*ir(ri))mm.da['c']
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def ul(hr, ht, ri):
return gamma(ht,hr) - gamma(ht, hr) * hr/ri

def pl(ht, hr, ri):
return 1 + gammac(ht, hr) - gammalcht, hr)*hr/ri + psi(ht)

def sl(w, ri, ht):
return w + mm.da['bettaT*ht*ir(ri))mm.da['c']

#w k|

#betta for | k-1, alf for |

def wl(w, ri, ht, hr, betta, alfa):

u = ul(hr, ht, ri)

return (sl(w, ri, ht) - u*betta)/(pl(ht, hr, ri) + alfa*u)

#w km

#bett for m+1 k, alf for m+1, w for m+1 k
def wm(alf, bett, w):

return alf*w + bett

def xOy(args):

tt = time.time()

stepr, stept, riarr = args[0], args[1], args[2]
res = [np.zeros((riarr.__len__(), 1)), ]

for k in np.arange(1, 100, stept):

len = riarr.__len__()-1

ss =[]

j=0

for ri in riarr[O:len]:

if (ri == 0):

ss.append([sO(0, stept), ])

else:

ss.append([ssi(res[k-1][j], ri, stept), 1)

j+=1

s = np.matrix(ss)

a = np.zeros((len, len))

a[0, 0] = pO(stept, stepr)

a[0, 1] = -1 * q0(stept, stepr)

aflen - 1, len - 2] = -1 * ul(stepr, stept, riarr[len - 1])
aflen - 1, len - 1] = pl(stept, stepr, riarr[len - 1])
for i in np.arange(1, len - 1, stept):

a[i, i - 1] = -1 * uui(stept, stepr, riarr[i])

a[i, i] = ppi(stepr, stept, riarr]i])

a[i, i + 1] = -1 * qqi(stept, stepr, riarr]i])

temp = [ele for ele in np.linalg.solve(a, s).flat]
temp.append(temp[len-1])

res.append(temp)

print(‘finish process lilya' + ' {0:.2f}".format(time.time()-tt))
return res

HesBHas cxema ¢ HEHTpAIbHBIM aHAJIOTOM.
import math
import numpy as np
import time
import mathmethods as mm
def ir(ri):
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if(ri <= mm.da['a"):

a = mm.da['P'}/(math.pi*mm.da['a’]**2)
return a

return O

def psi(ht):
return 2 * mm.da['alf] * ht / (mm.da['c'] * mm.da['l'])

def gamma(ht, hr):
return mm.da['k'] * ht / (mm.da['c] * hr**2)

def pO(ht, hr):
return 1 + 4*gamma(ht,hr) + psi(ht)

def qO(ht, hr):
return 4*gammalr(ht,hr)+1

def sO(w, ht):
return w + mm.da['betta’T*ht*ir(0)/mm.da['c']

def ppi(hr, ht, ri):
return 1 + 2*gamma(ht, hr) + psi(ht)

def uui(ht, hr, ri):
return gamma(ht, hr) - gamma(ht, hr)*hr/(2*ri)

def qqi(ht, hr, ri):
return gamma(ht,hr) + gamma(ht, hr)*hr/(2*ri)

def ssi(w, ri, ht):
return w + mm.da['bettaT*ht*ir(ri))mm.da['c']

def ul(hr, ht, ri):
return 2*gammalght,hr)

def pl(ht, hr, ri):
return 1 + 2*gamma(ht, hr) + psi(ht)

def sl(w, ri, ht):
return w + mm.da['bettaT*ht*ir(ri))mm.da['c']

#w k|

#betta for | k-1, alf for |

def wl(w, ri, ht, hr, betta, alfa):

u = ul(hr, ht, ri)

return (sl(w, ri, ht) - u*betta)/(pl(ht, hr, ri) + alfa*u)

#w km
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#bett for m+1 k, alf for m+1, w for m+1 k
def wm(alf, bett, w):
return alf*w + bett

def xOy(args):

tt = time.time()

stepr, stept, riarr = args[0], args[1], args[2]
res = [np.zeros((riarr.__len__(), 1)), ]

for k in range(1, 100, stept):

len =riarr.__len__()

ss =[]

j=0

for ri in riarr:

if (ri == 0):

ss.append([sO(0, stept), ])

else:

ss.append([ssi(res[k-1][j], ri, stept), 1)
j+=1

S = np.matrix(ss)

a = np.zeros((len, len))

a[0, 0] = pO(stept, stepr)

a[0, 1] = -1 * q0(stept, stepr)

aflen - 1, len - 2] = -1 * ul(stepr, stept, riarr[len - 1])
aflen - 1, len - 1] = pl(stept, stepr, riarr[len - 1])
foriin np.arange(1, len - 1, 1):

a[i, i - 1] = -1 * uui(stept, stepr, riarr[i])

a[i, i] = ppi(stepr, stept, riarr]i])

a[i, i + 1] = -1 * qqi(stept, stepr, riarr]i])
res.append(np.linalg.solve(a, s))

print(‘finish process rita' + ' {0:.2f}".format(time.time()-tt))
return res
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